
REFERAT FRA GENERALFORSAMLING 23. APRIL 2025 

1. Valg af dirigent. 

Den fungerende formand (Fg FM) Finn Wiberg-Jørgensen bød velkommen til 

generalforsamlingen og foreslog Gunnar Kjems som dirigent, hvilket forsamlingen 

tilsluttede sig. 

2. Formandens beretning. 

Ind ledningsvis adresserede fg. FM årsagen til, at han er indtrådt som fg. FM. Han oplyste, 

at selskabets formand gennem mange år, Gustav Lang, som følge af sygdom har måttet 

vælge at trække sig fra bestyrelsen og dermed også formandsposten. Et beklageligt, men 

fuldt forståeligt valg. Fg. FM udtrykte stor tak til Gustav Lang for sit længerevarende, 

særdeles engagerede, positive og aktive virke i selskabets bestyrelse og formandsvirke. 

[Han bad de forsamlede om at rejse sig for at takke Gustav Lang med applaus.] 

Fg. FM fortsatte sin beretning og oplyste, at bestyrelsen i foreningsåret 2024-25 har 

bestået af: 

Gustavlang, formand 

Finn Wiberg-Jørgensen, næstformand 

Niels Jacob Priisholm Hansen 

Jesper Svendsen, kasserer 

Søren Nørby, webmaster 

LarsJordt, sekretær 

Tom Wismann, redaktør 

Poul Grooss (suppleant) 

I medfør af Gustav Langs udtræden af bestyrelsen har bestyrelsen suppleret sig med Poul 

Grooss. 

Bestyrelsen har fungeret i et godt samarbejde. Der har været afholdt 4 bestyrelsesmøder, 

en inspirationsudflugt og et sommermøde. 



Sommerudflugten 2024 blev afholdt den 5. ""ptember til M iddelgrundsfortet. I godt vejr 

l>levdergennemfortenguidetturfn<'dalsluttendelrokost.Etlint,anderledes,interes"'nt 

ogspæridendearrangement 

Foredragssæsonen2024-25omfattedeførstetforedragmedl>rigadegenera1Michael 

Clemmesen om dansk-amerikaneren William Hougaard og indflydelsen på amerikansk 

flådedesign i perioden 1920 til 1933. Direktør l.ars Wismann foredrog ved det næste 

arrangementoveremnet•Den,derbeherskerhavet,beherskerdethele" .Begge 

interessanteogoplysendeforedrag.ljinuarskullevihavehaftforedragetmedtitlen 

"Glimt Ira en s,i,oma,,s virke 1974-2024 med vores formand. kommandørkaptajn Gustav 

Lang. P~ grund af sygdom måtte det udsættes på ubestemt tid. I stedet sprang Poul Grooss 

tilmedloredraget,dertogost il densydligeØstersø.idethanforedrogomwrdcnsstørstc 

skibskatastrofe -om MIS Wi/llelm Gus!ioff. en tysk luhushne<, der blev sænket af en en 

so,jctis~ ub.ldd. 30 januar1945.KommandørJanOlavSkog>'yfortaltcuddybcndcog 

iriformatM om "Hvad ,kal vi med Ubåde". Kort inden generalforsamlingen fo,cdrog 

forfaueren, ~onstrukt0r og tegner Jens Riise Kristen sen om "Gallonsllgurer og dekorationer 

påFlå,fonsSkibe". 

Enbredvilteaffore<Jrag.derhartagetse lskal>etsmedlemmc,rundtibadenutids-og 

Dctharværctglæ<lcl ictatkomlatere,atdergene reltc,tiltagcndcopbakningtil 

selskabetsforedragsattene,. 

Tak være Gustav Langs ihærdige anstrengelser gennem mange måneder blev 

MarinehistoriskSelskabden20.februaroptagetpå listenfortrad itionspleje.Dvs . at 

Selskabeteranerkendtsomtradit ionsbæ,ende, ogdermed,iforb;ndelsemedaktiviteter 

dererrele11anteforSelskabetsform.ll,bl . a.kans0geom 1SnalFors11aretslokaler uden 

beregning og indkvarteriw;i afregnes til intern pris+ moms pr. værelse. 

Også i år er der crund til at nævne vores l>estyrelsesme,Hem Søren N0rby for hans 

utrættelige og store arbejde med at lægge spændende, sjove og lærerige tekster i fo rm al 

mødereferater. brjelinger, sk rivel ser og meget andet op på vores hjemmeside. Vores 

hjcmmcsideøive,enunikmulighedforatskaflesigadgang tildctsærddcsomfattende 

materiale om Søværnets historie - lri al gebyrer mm. Tusind tak lor det Søren ' 

Marinehistorisk Tidsskrift nåede igen - med redaktør Tom Wismann som ankermand - at 

blive udsendt 4 gange med et godt og læseværdigt indhold. Et uvurderligt aktiv for S 

selskabet 



Marinehistorisk Selshb deltog ultimo marts I "Historiske Oage i Øbnehallen• sammen 

med Orlogsmuseets Modelbvggerlaug og Skibene på Holmen. Fra Selskabet stod Tom 

WismannoglarsJordtfortllrettelæggelsen.Formåletva,.otudbredel<endskabettilvores 

foreninger,oginte,e,;senforstandenvargodogialfaldooglelodsigfristetllindmeldelse 

Star.den Vi fik Wdelt tre fo,Nlr"l! et til hvf:r lnte~sent: Modelbyuerlac;get: Hlsto,lsl<o, si<lbe I 
~I -Pool H. !led, M.,..,..,t 5.kiMne ?I Halmen: fr~atten ~, 5.kram under den i<olde lcritl­

S.Oren Nørbyoa Marinehlstorlsi< SelsUb: l:;,~rl<rydseren Atlanti<' toet-6H da11e pl t,;,...,l-Tom 

De,udenhavdeMHSIGustavLan1l•rrangeretat.\.ØVærnetsTamburkorpsop1ridtevedåbningenal 
HD25 

Vimanglerimidlerlidfonsatatevaluereværdienaldeltagelse 

Formanden annoncerede, M å<l:IS sommerudflugt gennemfø,es 5. maj 2025. Bemæ,k 

venhg<tdatoen.DcrblivcrcnturiMindelundenlanledningafSO•åretforOanmarh 

befrielse. Arrangementet indlede, med en rundvisnlnø med kD Poul Grooss med fokus på 

Søværnetsoghandelsflådensfolk.Udfluøtenafsluttesmedenfrokostpårestaurant"UI 

Casa Rotonda'. De nærmere detaljer om mødested, tidspunkt mv. er allerede 

bekendtgjort i Marinehistorisk Tidsskrift, på hjemmesiden samt NemTilmcld. 

På den senest afholdte generalforsamling opfo,drede formanden til at fremkomme med 

ideer og forslag til, hvordan selskabet shl markere 7S-års jubi!æet. Bestyrelsen har 

desværre ikke modt.Jget inputs 

formandenannonceredeifortsættelsehe,afbestyrelsen,planfor<0mmerudflugteni 

2026. Der foresl,b gennemført dels el arrangement på Nyholm med henblik på al give 

medlemmerne lejlighed til nærmere at besigtige Nyt.olm, Skibene på Holmen, 

Ddog,museetsModelbygger!augs 

•værksted",Mastekranenog"Radiohytten",delsatmarkereselsk.abets75-åf'5beståen­

slu\\ende med et let traktement på PESk agterdæk 

Nærmere om tidspunkt mv., når der er truffet endelig beslutning Of1 aftaler med de 

involvcre<1eparter. 

Endellgoplystelormanden,atMarinehisto1iskSclsk.abog~idetteforeningsårh.ir 

modtaget anSllgninge, om økonomisk støtte til udgivelse af bøge,- mv. AnSllgningerne vil 

iht. gældende praksis blive behandlet ved førstkommende møde i bestyrelsen efter 

generalforsamlingen 

Ile styrelsen er bekymret for medlemnallets nedadgående trend. Dg~ derfor, <Om et 

lorsøg.besluttedeviatdeltageiDeHistoriskeDage202S.Umiddelbartvurdcresdet'iOm 

en godoplevelse.sombestyrelsenvilanalysere ogsenæ,merepåresultatetaf.Medandre 



ord,hvadfikselskaDetudafatdeltage?Bestyrels.enarbejderfort<atvideremedat 
synligg,ne,elskabet ogderigennemskærpeinte ressen 

for at opretholde selskabet erdetafgø,-~nde, at 

I fortæller de mange mennes ke r, I omgiver jer med, ot I h~r fornøjelse af at deltage i 

selskaDetsakti\liteter.Ople11elsermv.,de,,kkl'fåsilndrestcder! 

Liges;'ivigt igte rdet,aTmedlemriwrnc,t illcrkandid~tcrt ilatddtagl'ibestyrclsesarbejdet 

hernnderpåtagersigbestyrclsensh11crv.Dcrcrbehovlorkræltcr,dcrkanvidereføre 

selskabet-ellersmådetlorudscs,atselskabetikkckanvidcrcfø,cs! 

Dell~indlægaf,lu1tedctorrnandsbcrctningcn2024,sornfor..arnlingcn godkendte 

3. Selskabetsrognshblor2024. 

MHSkasser~r,Jcspi:rSv<•ndscn,frcmlar,dcoeecnnemg1kregnskabetfor2024. 

Rcgnskabctcrævideretog,:odkendtafselskabetsrevisorerGunnarKjernsogPeter 
ThorningChmtcnsen. 

Etlinktilrer,nskabetoeenbeholdningsoversigtharførgeneralforsarnlingenværet 
tilgæ ngcligtpåsclskabctshjcrnrneside. 

Kasscrcrcnvistcenrækkeoversigterlorhhv.indtægter,udgifter.drittsresultaterfor 

finansielleposte,samtåretsdrittsresultatsamti)a lance 

Kassererenfrernhævede.atudgifternevar49.070,t;lrreendindtægternemen 

underskuddetopvejedesafetover~udpådenfinallsielleposterp~kr. 77.594,hvoral 

38.014,kyldtesafkastpåinvesteringsbevisergeneretiW23 

Kassererenre-degjordefot, at Selskabet i 2024hargi\lcttjlsagnomsl~ttejf.§l ti l to 

bogudg;velset,menatlorfalletnt>fortsMikk,;haranmodetomudbetaling 

Forsamlingengodkendteregnskabet 

4, ~romsattelorslag. 
Der er ikk e modtaget forslag fra selskabets medlemmer. 

5. Fa,t>ættel5" alkontingentlor2025. 

Kasse rcrcnoplysteatdelsstingendeomkostninger ifm.udgivelseaf Marineh istorisk 

Tidsskrittfiregan~eomåretdelsuroenpildefinansiellemarkedermedføreratBestyrelsen 

anbclalcrcnfarøgelsealkontingentetmedkr. 2S.Bestyrelsenforeslogsåledes 

Ordinære medlemmer: kr. 37S,· 
Ægtepar kr.400,-
Pensionister kr.32S,-



Pfiscnfordcltagelseisplsnlngif.m.foredragvillort.atvære kr.150,-

6.Val1 til bfltyrelsen. 
Silren N0rby, Jesper Svendsen, Lars Jord! og Tom Wismann blev alle genvalgt . Følgende 

udg111rnuselskabetsbestyrelse 

finnWiberg-Jørgensen.fungerendelormand 

SørenNNby 

Jesper Svendsen 

NielsJacobPrilsholmHansen 

LarsJordt 

Dvs. atderp.t.udestArvalg.-fenwwleant 

Fg. FM opfordrnde med henvisning til årsberet ninKen derfor de tilstedeværende til at 
supplerebestyrelsenmedetmedlemsamtkandidater!ilbestyrelsen . 

Re5ult.-1e1.-fopfordringenvarat derplGenera llors.-mlinKenikke MevbraKtforslagom 

nye bestyrelsesmedlemmer. Generalforsamlinsen bemyodisede bestyrelsen til selv at søge 

n~ medlemm<'r i indeværende forenings år. 

Bestyrelsenkonstituererl'svedl0rstkommendemede 

7. Valg afredakl•rtilMarinehistoriskTidsskrift. 
TomWismannblevgenvalgtsomredaktør 

8. Val1 af n'vl1-0r. 
GunnarKjemsogPeterThorningChristensenblcvgenvalgtsomrevisorer 

9. E~ntuelt 
Formandenoplyste,atdatoernelornæstesæsonsforedrage,planlagtsomfølger 

29.oktobe<202S,26.november2025,28.januar2026,2S.februar2026,25 . marts2026, 
22.aprit2026 

10. Afslutnlng. 



Oirigententakkedeforgodroogordcnogblevbehørigtapplauderetaffors.amlingen. 

Derpå afsluttede formanden Generalforsamlingen 2025, Idet Gunnar Kjems blev takket for 

sin indsat,og:;å i ~r 

Generalforsamlmgen,luttedckl.20:00. 

Efter Genernlfmsamlingen berettede Poul Grocm om marit;me udtryk og deres historiske 

ophavsomenappetitvækkertl l skafningen 

flNNWIBERG-JØRGfNSEN 

formandlfg.) dirigent 
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